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20. Dezember 2011
Schriftliche Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 14.12.11
und Antwort des Senats
- Drucksache 20/2611 -

Betr.:
Hamburg Marketing 2012
Die Hansestadt Hamburg ist zum Touristenmagneten mit weltweiter Anziehungskraft geworden. Die vielen Sehenswürdigkeiten Hamburgs locken jedes Jahr Millionen Touristen in die Stadt. Die Aufgabe von Hamburg Marketing ist es, die Attraktivität Hamburgs auch weiterhin weltweit zu kommunizieren und die Besucherzahlen zukünftig weiter zu steigern.
Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:
Aufgabe der Hamburg Marketing GmbH (HMG) ist die Steigerung der nationalen und internationalen Bekanntheit Hamburgs als Stadt und Metropolregion durch effektives, professionelles und profiliertes Standortmarketing auf der Grundlage einer Markenstrategie sowie die Erhöhung der Wahrnehmung der nationalen und internationalen Standortattraktivität. Im Übrigen ist die Hamburg Tourismus GmbH (HHT) für die touristische Vermarktung Hamburgs zuständig. Die touristischen Vermarktungsaktivitäten der HHT, insbesondere deren Filme, Flyer und Broschüren, werden unter der Internetpräsenz der Gesellschaft umfassend dargestellt (http://www.hamburg-tourism.de/). 
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:
1. Was plant Hamburg Marketing 2012 für Kampagnen (bitte alle Kampagnen unter Nennung der jeweils verwendeten Medien und geplanten Kosten auflisten und kurz erläutern)?
Vor dem Hintergrund ihres Gesellschaftszwecks führt die HMG grundsätzlich keine Kampagnen durch. Der Fokus liegt auf einer langfristigen und nachhaltigen Vermarktung der Metropolregion Hamburg. Auf dieser Grundlage bewirbt die HMG einzelne, imagerelevante Anlässe mittels überregionaler Plakataktionen. In 2012 sind zurzeit geplant:
· Hamburg Cruise Days (Juli/August; Bremen, Schleswig-Holstein, Niedersachsen, Nordrhein-Westphalen, Mecklenburg-Vorpommern, Berlin, München, Stuttgart, nach Möglichkeit Skandinavien)
· CHINA TIME 2012 (Juli/August;, Norddeutschland)
· Reeperbahnfestival (August/September; Schwerpunkt Norddeutschland, Berlin)
· Tag der Deutschen Einheit (September/Oktober; München und Umgebung)
· Weihnachtliche Metropolregion (November; Norddeutschland)

Es fallen ausschließlich die Produktionskosten für die Plakate an, da die Plakatflächen durch die Behörde für Wirtschaft, Verkehr und Innovation im Rahmen der Eigenwerbungskontingente aus den städtischen Werberechtsverträgen bereitgestellt werden. Die genauen Produktionskosten können zu diesem Zeitpunkt noch nicht beziffert werden.
2. Mit welchen Hamburger Einrichtungen und Institutionen soll 2012 geworben werden? Warum sollen genau diese Einrichtungen und Institutionen beworben werden (bitte für die jeweilige Einrichtung und Institution begründen)?
Die Auswahl von Kommunikationsanlässen für gemeinsame Marketingkooperationen mit den jeweils betroffenen Einrichtungen und Institutionen geschieht auf Grundlage der Markenanalyse; siehe http://marketing.hamburg.de/Erfolgsmuster.66.0.html. Anlässe städtischer sowie privater Partner, die nach der Markenanalyse zu einer positiven Wahrnehmung der Metropole Hamburg beitragen, werden von der Hamburg Marketing GmbH aufgegriffen und kommunikativ unterstützt. 2012 sind nachstehende Kooperationen geplant:
	Anlass
	Kooperationspartner / Institutionen
	Markenbaustein

	China Time
	Senatskanzlei,
Stiftung Schleswig-Holstein Musikfestival (SHMF)
	Die HMG verantwortet die nationale Pressearbeit für China Time. Die Kooperation mit dem SHMF wird für die Kommunikation des Erfolgsbausteins internationale Handelsmetropole genutzt.

	Hamburg Ballett
	Hamburg Ballett John Neumeier
	Die HMG plant, eine Asientournee des Hamburg Balletts zur internationalen Hamburg-Kommunikation in China zu nutzen (hochwertige kulturelle Darbietungen).

	Filmfest
	Filmfest Hamburg GmbH
	Die HMG plant eine Kooperation mit dem Filmfest zur allgemeinen Hamburg-Kommunikation (hochwertige kulturelle Darbietungen).

	Reeperbahncampus
	Senatskanzlei, 
Kulturbehörde, 
Hamburgische Gesellschaft für Wirtschaftsförderung mbH
	Die Kooperation dient der Kommunikation der marketing relevanten Erfolgsbausteine pulsierende Szenen, Vergnügungsmeile Reeperbahn, attraktives Businessumfeld.

	Elbphilharmonie
	ReGe Hamburg Projektrealisierungs GmbH,  
Kulturbehörde, 
HamburgMusik gGmbH
	Hochwertige kulturelle Darbietungen, Metropole am Wasser


Im Bereich der PR-Arbeit wird mit allen im Sinne der Markenanalyse relevanten Kooperationspartnern innerhalb und außerhalb der Metropolregion Hamburg kooperiert, zum Beispiel mit Kulturinstitutionen (Theater, Oper, Ballett, Museen), öffentlichen und privaten Eventveranstaltern (beispielsweise zu den Hamburg Cruise Days, dem Hafengeburtstag, dem Reeperbahnfestival, dem Dockville Festival, dem Schleswig-Holstein Musikfestival, China-Time etc.), privaten touristischen Leistungsträgern sowie den übrigen Marketinggesellschaften und -projekten der Freien und Hansestadt Hamburg.
3. Gibt es bereits Filme, Flyer und Broschüren bzw. Entwürfe derselben für 2012? Wenn ja, bitte die einzelnen Werbematerialien auflisten.
4. Gibt es Werbematerialien aus den letzten Jahren, die auch in den nächsten Jahren ohne Änderung weiter genutzt werden sollen? Welche sind das (Bitte einzeln auflisten)?
Die HMG ist für die Konzeption und Erstellung allgemeiner Imagematerialien für Hamburg zuständig. Diese Materialien können im Markenshop der HMG (www.markenshop.hamburg.de) und auf dem Mediaserver (www.mediaserver.hamburg.de) eingesehen und bezogen werden.
Für 2012 ist geplant:
· die konzeptionelle Überarbeitung und Neuauflage der Imagebroschüre 
· Informationsmaterialien zur CHINA TIME (Programmheft)
· Zwei Ausgaben des Hamburg-Magazins als Beilage zum SZ-Magazin, der ZEIT beziehungsweise dem ZEIT-Magazin und dem Standard (Österreich)
Über die Informationsmaterialien hinaus bietet die HMG auch Hamburg-Artikel (Give Aways, Werbeartikel etc.) und Präsentationsmittel (Roll Ups, Stellwände etc.) im Markenshop an. Diese können von den städtischen Einrichtungen zum Einkaufspreis im Markenshop der Hamburg Marketing GmbH bezogen werden beziehungsweise stehen zum Teil zum kostenlosen Verleih bereit.
Die aktuell im Markenshop und auf dem Mediaserver eingestellten Werbematerialien werden auch weiterhin genutzt.
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